

# 瑞安“现象级”城市IP出圈！ 瑞安龙舟经济到底有多火？

本报讯(记者 张彤瑶)5月20日至26日,瑞安龙舟持续刷屏,全网点击量破4亿。有生之年要到瑞安看龙舟竞渡,成为很多网友立下的flag(目标)。热闹非凡的龙舟活动背后孕育着巨大商机。借助龙舟之势,打造城市名片,推动文旅消费,带动上下游产业链,一股“龙舟经济”热潮已经兴起。

## 带旺文旅市场 近30万观众在线观看龙舟

5月25日上午,2024年瑞安龙舟文化嘉年华活动在中塘河公园举行,现场集结近50艘龙舟开展巡游,锣鼓齐鸣,气势震撼。当天,数万观众到场观看,美丽浙江、播瑞安等多个平台同步网络直播,近30万观众在线观看,足以反映活动的火热程度。

活动现场,龙舟文化特色市集吸引了许多游客驻足停留,瑞安30个非遗项目在此展出,其中就包括世界级非遗项目中国活字印刷术和国家级非遗项目蓝夹缬技艺。瓯绣、木雕、剪纸、米塑、瑞安烧饼、瑞安麻花、湖岭牛肉干、醒春楼麻油鸭、瑞安鱼面等百余种非遗产品被摆上展台,供游客选购。据统计,非遗市集营业额达30余万元。

龙舟带来了人气,更带来了经济活力。活力的激增也不仅限于龙舟制作、龙舟传统产品等行业,还有当地餐饮、住宿、娱乐等产业的协同发展。

市文广旅体局以千年龙舟传统与现代旅游元素为亮点,推出了三条龙舟精品旅游线路,龙舟精品一日游,线路,带游

客领略古城风韵,感受非遗文化魅力;百舸争流,龙舟团建,精品二日游线路,带领游客沉浸式欣赏瑞安自然美景,体验龙舟游塘河;龙舟文化,亲子研学,三日游线路,带领游客深入探索瑞安非遗文化,感受世界级非遗项目的魅力。多样化的文旅体验,持续带动消费增长。

我市还将龙舟产业链延伸至文创领域,龙舟表演服、龙舟亲子服、主题文化衫,手持水杯、公仔、雨伞等文创产品应运而生,在各大商场、旅游集散中心、景区、民宿、酒店及加油站等地进行售卖,拓展文创产品销售业态。

热热闹闹、熙熙攘攘中,城市活力和烟火气,相互碰撞,民众的消费热情澎湃释放。

瑞安江南一品宴会中心特别推出的龙舟宴,更是成了消费者争相预订的热门产品。

5月中旬,我们就开始筹划,龙舟宴,推出1588元、1988元和2388元3款龙舟宴,系列酒席,搭配每桌送一箱啤酒等配套促销策略。5月26日晚,汀田街道就有十多个村来我们这里摆圆工酒,一共178桌,每个村都有10桌以上。江南一品宴会中心采购部经理夏海忠告诉记者,龙舟宴直接带动营业收入30余万元,环比增长40%。这几天还有一些村的龙舟队陆续来宴会中心聚餐,刺激消费的效果很明显。

除了龙舟宴外,我市酒水市场也迎来了消费高峰,瑞安张裕解百纳经销商何义介绍,5月中旬以来,他们代理的红酒、啤酒、饮料等

商品批零销售数据均较去年同期增长50%以上。他们还冠名赞助了2024瑞安市篮球锦标赛,助力瑞安全民健身活动,让更多人体会到体育带来的快乐与健康。

## 激荡经济大浪花 龙舟经济 乘风破浪

毋庸置疑,人气爆棚的龙舟能带来巨大的社会效益和经济效益。

从去年的淄博烧烤,到今年的哈尔滨冰雪游、天水麻辣烫等成功案例来看,一座城市要想“出圈”,成为文旅顶流,关键在于找准自身的特色和优势并进行有效推广。而瑞安正是凭借龙舟这一独具特色的文化资源,成功打造了“现象级”城市IP,并带动了文旅市场的繁荣发展。小至龙舟船桨,大至龙舟训练,再到与龙舟相关的住宿、餐饮、旅游等服务产业,每个环节都是生意,都藏着掘金致富的可能性。

据市文化和广电旅游体育局估算,5月20日至26日,瑞安龙舟活动参与人次超5万,观看人次超100万。龙舟活动火爆的背后,是瑞安在高质量发展路上的态度与深度。通过龙舟各项活动和产品创新,融合当下消费人群的审美与体验,刷新着城市存在感,从村民两岸观赏到全国各地游客有感、可知、可参与。

龙舟已逐渐成为一门集民俗信仰、制作技艺、运动竞技为一体的文化载体,产业链条亦日益完善,我们有理由相信,一叶龙舟也能展现速度与激情,划出更广阔的天地,进而腾起经济大浪花。

# 瑞安首个校园共享头盔“上线” 学生安全“在线”!



本报讯(通讯员 郑悦慧 记者 张蕾)近日,市毓蒙幼儿园门口出现了一个醒目的“大家伙”——共享头盔站,可以为学生和家提供安全头盔的借用服务,确保孩子们上下学途中的交通安全。此举得到了市交通警察大队开发区中队的全力支持并获得了其专业指导,通过现场教学,普及了头盔安全性的检验方法和正确佩戴技巧。

据了解,这是我市首个校园“共享头盔站”,其设立旨在解决家长在接送学生时忘记佩戴头盔的问题。每天上午学生来园和离园时段,学校的值日老师、保安将协助交警进行交通劝导。一旦发现未佩戴头盔的学生或家长,他们便会引导学生或家长到共享头盔站登记借用头盔,并在工作人员的指导下正确佩戴。家长仅需通过微信扫码进入小程序登记信息,即可免费借用头盔,并在使用完毕后及时归还。

家长在接送学生时忘记佩戴头盔的情况并不少见。共享头盔站的设立,为我们提供了一个及时补漏的机会,确保学生在交通安全方面得到全面的保障。毓蒙幼儿园园长邵文贞表示,她希望借此机会倡导家长和学生共同关注交

通安全,形成“放学借,上学还”的良好习惯。

现场,交警开发区中队民警对幼儿园周边道路交通进行了全面的隐患排查和组织优化。幼儿园门口新增设的温暖上学路,不仅方便了家长接送孩子,也为学生们上下学提供了更加安全的通道。此外,民警们结合幼儿交通事故案例,开展了生动有趣的交通安全宣教活动,引导学生及家长摒弃交通违法陋习。他们用通俗易懂的语言进行寓教于乐的交通安全宣教,真正将交通安全从娃娃抓起落到实处,从小在孩子心中种下一颗安全文明出行的种子。

交警开发区中队副中队长陈洁对共享头盔站的设立表示赞赏:这一创新举措为家长和学生提供了极大的便利,也为学生的交通安全增添了一道坚实的防线。我们期待这一做法能够得到更广泛的推广和应用。

此次共享头盔站的设立,不仅彰显了学校对学生安全的深切关注,也体现了社会各界对交通安全问题的共同重视。交警部门也明确表示,将持续加大交通安全宣传力度,强化校园周边交通安全管理,为学生们营造一个更加安全、和谐的成长环境。

# 加强思想道德建设 践行社会主义核心价值观



漫说文明

本报讯(记者 林长凯 通讯员 施蓓蓓/文 李浙平/画)近段时间来,细心的人们会发现,在瑞安,无论是公园里的社会主义核心价值观宣传牌,还是随处可见的文明礼仪教育海报,都在积极推动社会主义核心价值观教育和文明礼仪教育,并有机融入法治建设和社会治理,营造了一个有利于培育和践行社会主义核心价值观的良好法治环境。

公共文化设施成为了传播主流价值的重要阵地。图书馆、博物馆等场所,不仅为人们提供了丰富的精神食粮,而且还通过举办讲座、展览、演出等活动,使社会主义核心价值观深入人心。升旗仪式、成人仪式、入党入团入队仪式等庄重场合,更是将爱国主义情感和对社会主义核心价值观的认同紧密结合起来。

同时,社会各个层面也在积极行动,将社会主义核心价值观融入日常生活和工作中。市民公约、村规民约、学生守则、行业规范等规范守则不断地完善和提升,以更好地体现社会主义核心价值观的要求。这些规范守则不仅规范了人们的行为,更在潜移默化中引导着人们形成正确的价值观念。

值得一提的是,传承弘扬中华优秀传统文化也是加强思想道德建设的重要一环。以春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节为重点的传统节日振兴工程更是让人们重新认识到了传统文化的魅力,增强了民族自信心和自豪感。

在这样的背景下,一个更加文明、更加和谐的社会正在逐渐形成,人们的思想觉悟、道德水准、文明素养也在不断提高,形成了适应新时代要求的思想观念、精神风貌、文明风尚和行为规范。我们相信,在全社会共同努力下,社会主义核心价值观一定能够在中华大地上绽放出更加璀璨的光芒。

# 我市图书馆首获国际奖项 系全省首个由县级图书馆申报获奖项目

本报讯(记者 项依晴)5月27日,国际图联(IFLA)公布了2024年图书馆营销奖获奖名单,市图书馆的“小曹碎碎念”项目入选国际图联营销奖,并被评为“全球十大最富创意项目”之一。据了解,“小曹碎碎念”项目是全省首个由县级图书馆申报获奖的项目,也是市图书馆首次获得国际奖项。这对我市文化服务高质量发展具有积极意义。

国际图联(IFLA)成立于1927年,是世界图书馆界最具权威、最有影响的非政府的专业性国际组织。其国际营销奖设立于2002年,目前已连续举办21届,旨在表彰具有创意与实效的营销项目或活动的图书馆等机构。本次比赛,全球各大图书馆共申报103个项目,市图书馆的“小曹碎碎念”项目以创新性和影响力入选,给国际图联评委留下了深刻印象,他们高度评价并点赞市图书馆的创新探索,认为该项目为县(市)级图书馆在新媒体时代制定营销策略提供了范例。

该项目将馆员“小曹”打造成图书馆推广IP,以短视频、线上线下脱口秀、表情包等多种形式,创新新媒体营销方式,向读者介绍瑞安的历史文化小知识,并配以亲切幽默、潮流有趣的内容吸引读者,在

读者心中构建年轻有活力的文化品牌形象,让读者在轻松愉快的氛围中了解图书馆、爱上图书馆。目前已成功播出21期,累计播放量超18万次。不少读者认为,“小曹”系列节目风格诙谐轻松,将原本枯燥乏味的科普知识变得浅显易懂、好玩上头,打破了自己对科普知识的刻板印象。

我们通过“小曹碎碎念”这种人性化的营销策略,拉近了图书馆与读者的距离,增加了线上线下的读者参与度和用户黏性,进一步提升了图书馆的影响力和吸引力。同时,该项目也成功地推动了持证读者数和借阅量的大幅增长。市图书馆馆长王晓东说,据统计,近半年市图书馆月均办证1200多张,目前持证读者超17万人,月均借阅量超10万册次。

2022年7月,我市为提升市民阅读环境,在滨海新区开工建设全国县级体量最大图书馆(市图书馆新馆)。该项目预计2025年完工并投用。新馆总规划用地面积80.87亩,总建筑面积6万平方米,总投资6.59亿元,建成后,将成为我市城市文化新地标,不仅满足市民阅读需求,还将融入展览、文化、演艺和商业等功能,成为一个多功能的文化综合体,有力推动瑞安文化及旅游事业发展。

## 注销公告

瑞安市马屿镇社会组织服务中心因自行解散需要注销登记。经本中心第一届理事会第6次形成注销决议,现向社会公告,请债权人在本公告见报之日起15天内向本中心申报债权。联系人:许乙顺,电话:18205873677。特此公告

瑞安市马屿镇社会组织服务中心  
2024年5月30日

## 遗失

兹有叶芳芳由温州盛建置业有限公司2020年3月29日开票的观澜庭一期增值税普通发票一份,发票号码:15412303,发票代码:033001800105,金额:907463元,声明作废。

遗失温州市伟牌机械有限公司的老公章一枚,上附号码:3303260024083,声明作废。

“讲文明 树新风”公益广告

# 加强未成年人思想道德建设

# 促进未成年人健康成长



瑞安市委宣传部  
瑞安融媒体新闻中心  
瑞安精神文明建设指导中心